

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

El Menorquin.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Sres. Suscritores.

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.
(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año III.

Mahon, martes, 20 de Junio de 1871.

Núm. 579.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 4 mañana.

Noticias Generales.

De La Discusion:

Las elecciones completamentarias que habrán de verificarse el 2 de julio en Francia serán casi en la totalidad de los distritos favorables a los republicanos; pero dicho se está que no teniendo la actual Asamblea facultades para proceder a la constitucion del país, ni antes ni despues de dichas segundas elecciones será válido lo que hagan si la opinion pública, sancionándolo con su fallo supremo, no lo purifica del vicio de su origen lo más oportuno y procedente sería disolver la Asamblea, nacida en circunstancias anómalas y cuando sólo se pensaba en librarse del azote de la invasion y dejar para otra Cámara la constitucion del país. Si esto no se hace, muchas han de ser las complicaciones y dificultades con que han de tropezar nuestros vecinos antes de consolidar un orden de cosas en armonia con sus aspiraciones.

Mr. Luis Blanc ha dirigido al *Figaro* la siguiente carta:

«Caballero,

Leo en un artículo que firmas; que el partido republicano honrado está en el caso de esperar de mí una protesta contra las abominaciones de que París ha sido teatro y víctima.

Esta observacion me sorprende.

¿Qué hombre honrado sin faltarse al respeto, podría creerse obligado a advertir al público que el incendio el pillaje y el asesinato le causan horror? Me estimo bastante, caballero, para juzgar que por mi parte semejante declaracion es completamente inútil.

Y sobre todo, cuando la indignacion pública es tan legítima, es tan grande, está además en la naturaleza de los partidos hacer volver esta indignacion en provecho de sus resentimientos ó de sus cálculos; no hace falta, pues, ayndarles, so pena de que la cólera, sobrepóniéndose a la justicia, haga que sean envueltos los inocentes en el castigo de los culpables.

No ignorais, caballero, que en los tribunales el silencio de los asistentes es de rigor; por lo tanto, el deber de cada uno es callarse cuando el juez va a hablar.

Recibid, caballero, etc.

Luis Blanc.»

Dicen de París:

«Desde hace dos días se procede a la exhumacion de los cadáveres provisionalmente enterrados alrededor de las

barricadas, a orillas del Sena, en los jardines particulares, en los squares y en las casamatas que rodean los fuertes y murallas de París.

Los cadáveres son trasportados a los cementerios de fuera de París. Pero hay excepciones. Entre ellas la de los cuerpos sepultados en las inmediaciones de la fabrica de gas. Los cuerpos pertenecian a hombres fusilados en las cercanias.

Habia algunas mujeres, todas en un estado de descomposicion muy avanzado y conservando aún las contorsiones horribles de la violenta agonía. Las vestimentas, hechas girones, estaban ya podridas ó carcomidas por los gusanos de la tumba. Todos estos despojos, encerrados en carruajes cubiertos y calafateados, como los que sirven para los transportes de las salas de diseccion, han sido llevados ayer al cementerio Montmartre, donde grandes hoyos esperaban toda esta podredumbre.

En el square de la torre de Saint-Jacques, donde las inhumaciones fueron hechas aún más precipitadamente que en otros sitios y en horas nocturnas, dos brazos saian del suelo y daban en qué pensar a los vecinos.

El miedo se apoderó de ellos, y las leyendas circulan relativas a gritos, gemidos y suspiros que se oyen cuando la noche tiende el manto del silencio sobre el barrio. Dicese que hubo gentes no bien muertas ó medio vivas enterradas en tumbas mal apisonadas, y que su agonía debía ser atroz.

En el cementerio Montmartre parece han abundado estos entierros de heridos aún palpitantes. Y en el Padre Lachaise, en Montmartre y en el Trocadero se cuentan cosas de esta indole, capaces de hacer erizar los cabellos de los oyentes.

Desde ayer ha empezado la incineracion. Hé aquí cómo se ejecuta. Se abren agujeros al pié de la entrada de las casamatas y se horada el techo para establecer una corriente de aire. En seguida se riega con alquitran el interior y se prende fuego. Los alrededores se saturan con cloro y ácido fénico. Los soldados, estos sacerdotes de la vida práctica, ejecutan y vigilan estas fúnebres mañobras.

¿Evitarán la peste estas precauciones? Se lo diré a Vds. de aquí a un mes.»

Tomamos de una correspondencia de Versalles:

«El 2 del corriente se han pagado 8 millones a los alemanes a cuenta de los gastos de la ocupacion.

Entre los prisioneros internados ya desde Versalles a otras prisiones, se halla un convoy de jóvenes cuya edad no excede de 16 años. La participacion de estos adolescentes en la insurreccion es uno de los más tristes síntomas de esta conmocion social. Entre la cuerda de muchachos enviada a Rouen se halla un chico de 11 años llamado Leroux, de quien Cluseret decia en una orden del día: «Por lo que hace a Leroux, es un hombre.

Este precoz partidario se ha batido como un héroe, y ha venido a Versalles varias veces durante la lucha para espigar. Para estas expediciones se disfrazaba, y cuando se le prendió llevaba un uniforme con la cruz de la Legion de Honor, que decia haberle sido concedida por Mac-Mahon en Reichshoffen. Es un mocito que dará que hablar en su día.

Son tantas las atrocidades cometidas por el ejército en París, que el corresponsal de un colega monárquico no se atreve a denunciarlas temiendo algun atropello, hasta que pase a Bélgica ó a Londres.

Tiene la palabra el corresponsal en París de un diario de la situacion:

«Ayer (27) cruzaban unos 5.000 ó 6.000 prisioneros por la calle *Lafayette*, escoltados por unos 800 a 1.000 soldados armados; como uno de tantos espectadores los veia yo desfilar, teniendo a mi izquierda una señora de aspecto venerable, y a mi derecha un hombre de estatura colosal, de siete piés y medio, de unos 30 años, robusto y fuerte como un roble, pero en cuyas facciones se leia la mas completa estupidez. Uno de los prisioneros cayó a la sazón al suelo, completamente extenuado de fatiga; su rostro abultado por el sufrimiento, brillaba cubierto de sudor: el coloso que estaba a mi lado se deshacia en maldiciones contra el desgraciado, el cual apenas podia articular la frase «por piedad, matadme pronto, sufro mucho!» Pues bien: el bárbaro que estaba a mi lado gritaba con toda su fuerza: «Fusilad en el acto a ese perro, quemad vivo a ese miserable.» etc., etc. Gran trabajo me costaba contenerme, y más valiente que yo la señora, que estaba a mi izquierda, dijo con voz inteligible y digna entonacion: «¡Eso es, insultad a vuestro gusto a las victimas impotentes!» A la cual la dije yo: «Tiene V. razon, señora, y mucho más si se tiene en consideracion que las personas más encarnizadas hoy contra los venci-

dos son en general las que más aplaudian y adulaban a los jefes de la *Commune*.» Oido lo cual por aquel monstruo me miró frunciendo el entrecejo; pero yo sostuve su mirada con serenidad, y se deslizó entre la muchedumbre.»

Cuando el gran vicario de monseñor Darboy llevó a Versalles el *ultimatum* de la *Commune*, monseñor Dupanloup, a propósito del venerable prelado, intercedió por él a M. Thiers, quien le contestó: «No os opongais a los designios de Dios, monseñor; tal vez él quiere que seais arzobispo ee París. No olvidéis lo que Darboy hizo por el imperio.»

Victor Hugo no ha ido a Londres, segun la *Independencia Belga*, sino a Viaudeau, gran ducado de Luxemburgo.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES de El Dicrio de Barcelona.

Madrid 12 (8 n.)

Contestando el señor Rodriguez (D. Gabriel) en el Congreso al señor Lostau, ha elogiado la sinceridad de este en levantar la bandera de la Internacional. Ha defendido las instituciones actuales que han mejorado, ha dicho, la condicion social, política, moral y económica de los obreros, estrañando que provoquen una guerra social con el nombre que se quiera, cuando la miseria es el estado relativo que compromete a las clases de la sociedad. Ha leído el programa de la *Internacional* y ha dicho que era la negacion de todo estado.

Ha declarado que en el sistema internacional habrá mucho bueno, pero que algo quedaria de la sociedad actual, aplazando para otra sesion manifestar lo bueno del presente sistema. Ha acusado a la escuela económica católica de causante de las catástrofes del socialismo internacional predicando el comunismo.

Ha confesado que las reuniones de San Isidro fueron un modelo de tolerancia, opinando que del sistema de la *Internacional* quedaria la asociacion de obreros, el crédito el establecimiento de sociedades internacionales. Bolsas populares y proteccion mutua.

El señor Lostau, bien.

El señor Rodriguez ha continuado diciendo que vendrán los tribunales voluntarios mistos a dirimir las cuestiones entre la propiedad y el trabajo, evitando la guerra civil. Ha dicho que en Barcelona la *Internacional* tiene menos importancia de lo que se dice, que en Madrid no tiene ninguna y que desapa-

recerá de todas partes sin quedar mas que el derecho de asociacion libre.

Para mejorar la situacion del obrero resolviendo el problema social, ha estimulado la iniciativa individual condenando la apelacion que se hace aquí al Estado para que este se lo dirija todo. Se ha suspendido esta discusion.

Versalles 12 (1-15 t.)

Dicen algunos periódicos que M. Pouter-Quertier ha propuesto en una sesion de la comision de presupuestos un aumento de 450 millones de francos en las contribuciones, repartidos de la manera siguiente: 60 millones sobre el registro y el timbre, 90 sobre las bebidas 50 sobre los azúcares y cafés, 200 por aumento de los derechos sobre las primeras materias, como las textiles, mercancías coloniales, pieles, maderas y petróleo, y 50 sobre diversos impuestos.

Ayer llegó el duque de Chartres. El duque de Aumale vuelve a partir hoy para Inglaterra.

No se han formado aun los consejos de guerra, los cuales no funcionarán probablemente hasta la próxima semana.

Parece que va ganando terreno entre los diputados la idea de que se trasladen a Paris el gobierno y la Asamblea nacional.

De La Soberania Nacional:

¡QUE SARCASMO!

El bárbaro Guillermo, para perpetuar la memoria de la guerra franco-prusiana, ha hecho fundir medallas con el metal de los cañones tomados al enemigo. Y esto se espresa en las medallas que todos sus soldados conservarán como oro en paño, sin duda para perpetuar tambien el odio entre los dos pueblos.

Por el anverso llevarán tambien las dichas medallas esta inscripcion:

«Dios estaba con nosotros, suya es la honra.»

Vean nuestros lectores la idea que tienen de Dios esos monstruos de la humanidad, al suponer que Dios estaba con ellos derramando sangre, asesinando, saqueando y arrasando campos y ciudades, y al querer honrar a Dios con semejantes crueldades, y crímenes tan inauditos como espantosos.

Esa es la teoría de los reyes de derecho divino.

Ni el endemoniado Suñer haría a Dios una guerra mas cruda que esos miserables reptiles con corona.

De El Diario de Barcelona:

Se lee en la Verité:

«Nos aseguran que M. Félix Pyat fué preso en la mañana del viérnes. No habia salido de Paris y se hallaba oculto en la habitacion de un espendedor de periódicos. La policia, que seguia hacia algunos dias la pista al ex-individuo del Comité de Salud pública, penetró bruscamente en la casa que se le habia indicado y se apoderó de M. Félix Pyat en el momento en que se levantaba de

la cama. Este no opuso resistencia y se contentó con decir a los agentes: «O eperaba.» M. Félix Pyat fué conducido a Versalles.»

Se halla actualmente en Paris el representante de un grupo de ricos capitalistas norte-americanos que se propone hacer una oferta bastante curiosa al prefecto del Sena.

Segun el *Gaulois*, esta proposicion tiene por objeto nada menos que reedificar por cuenta de la Compañia norteamericana los edificios públicos de Paris destruidos por el incendio, dejándolos en el mismo estado en que se hallaban antes.

El pago de estas inmensas obras no se hará hasta dentro de cinco años, y en esto estriba la estrañeza de la proposicion. Las cantidades desembolsadas por la Compañia se abonarán en papel francés a la cotizacion actual.

Toda la especulacion consiste en la diferencia de precios que la Compañia cree que debe haber entre la cotizacion actual y la de dentro de cinco años.

Dice la *Patrie*:

«Hasta el martes próximo no se verificará la vista del proceso de Enrique Rochefort. El dictámen fiscal es muy largo, pues se hacen en el muchas citas del *Mot d'Ordre* y se copian los párrafos mas notables de todos los artículos que llevan su firma.

Rochefort se halla casi incomunicado, pues hasta ahora no ha recibido mas visitas que las del juez de instruccion y de un médico de la ciudad, el cual pasa todas las mañanas un rato al lado del preso cuyo estado de salud no mejora.

Rochefort esta tísico y sus crisis se repiten desde algunos dias.»

Escriben de Suiza al *Paris Journal* que el francés preso en aquel pais tomándole por Félix Pyat era M. Paul Pia, ex-interventor general del servicio de la Municipalidad de Paris. La equivocacion es tanto mas estraña en cuanto M. Paul Pia, empleado que fué en las oficinas de la Compañia de Orleans, es un jóven rubio, alto y grueso, y forma por consiguiente el contraste mas notable con M. Félix Pyat, que es anciano y de baja estatura.

M. Pia fué quien negoció el arreglo entre la Municipalidad y las compañías de ferro carriles para el pago de dos millones de francos impuestos a estas como contribucion.

El viernes último corria en Versalles el rumor de que se habían zanjado las divisiones que existian en el partido imperialista. Segun parece, no se trata ya de colocar en el trono al príncipe imperial, y Napoleon III continua siendo el único candidato del partido imperialista al trono de Francia.

CRONICA LOCAL.

Segun vemos en «El Isleño», el C. Socias y Caymari aspira a representar el distrito de Inca (Mallorca) en caso de ser declarado vacante por el Congreso la diputacion a Córtes por el mencionado distrito, en el que lucharon los CC. Verd y Navarro, saliendo victorioso el ciudadano Verd, conservador.

Ya que SU PROPIA INCONSECUENCIA ha colocado a los jefes republicanos de la vecina isla al lado del Gobierno, desearíamos que no llegara a tal su apostasia apoyando al C. Caymari, enemigo declarado de la república, y que suponer en práctica todos los medios imaginables para obtener el triunfo a favor del mas realista de los realistas C. Prieto y Cáules.

Apesar de haber prohibido el papa las procesiones del Corpus y las fiestas para solemnizar el aniversario de su coronacion, unas y otras se han celebrado en esta ciudad, siendo en concepto de algunos mas manifestaciones de partido que objeto de devocion.

No dicen los neos que la España es católica, ¿pues a que esa esposicion de luces, este boato, música y tales repiques?

Si por los que asistieron a la procesion hemos de calcular los católicos que existen en España, hay menos católicos de lo que los católicos dicen. Si por las luces hemos de convencernos de su número, hay menos católicos de lo que creíamos.

Las manifestaciones exteriores pocas veces producen el resultado que se desea. En las capitales va desapareciendo el fanatismo político y religioso, y son mas las irreverencias que en uno y otro sentido se cometen, que las muestras de respeto y veneracion. De hoy mas, los que no han querido ó podido tener luces encendidas serán considerados como herejes, asi como en Roma hace pocos años se consideraba hereje al tendero que no tenia constantemente encendida una luz a la *Madona*.

El pueblo ha tenido tres noches de distraccion, y esto es algo.

Ha oido repiques y esto tambien es algo.

Ha visto a la imagen de San Pedro a la puerta de la iglesia de Santa Maria, y esto es mas que algo.

Ha visto luces en varias casas, y esto es algo y mas que algo.

Ha oido durante tres horas la banda del regimiento infanteria de Toledo y esto es muchísimo.

Pero lo que ha sido mas, y es lo único que celebramos, que se hayan repartido a un gran número de pobres pan y plus para pasar un dia.

La Comision permanente de la Diputacion provincial la forman ahora los siguientes diputados:

Ciudadanos Quetglas, Ribas de Pina, Taltavull, Tur y Llaneras y Font dels Olors.

En el último vapor-correo llegó a esta ciudad el conocido profesor de violoncello C. César Augusto Casella, con objeto de dar uno ó mas conciertos.

Tendremos el gusto de anunciar oportunamente cuando deban estos tener lugar.

Como estaba anunciado, el sábado 17 y anteayer domingo tuvieron lugar respectivamente la reunion del Club federalista de esta ciudad y la del Club republicano federal de Villa-Carlos. En ambas hablaron la incansable propagandista C. Aragon y su esposo el C. Lambert. Inútil creemos decir que la concurrencia fué siempre numerosísima, que reinó el mayor entusiasmo y que se prodigaron en uno y otro club aplausos a los oradores.

A propuesta del C. Lambert, a imitacion de lo que se acordó en el Club federal de Mahon, convinose unánimemente en dar las gracias al C. Antonio Taltavull, por la conducta consecuente y digna que observa como diputado provincial é individuo de la comision permanente.

La Junta del club de los federalistas invitó a la C. Aragon para una nueva reunion que se anunciará a su debido tiempo.

Segun tenemos entendido, en sesion celebrada el dia 17 del actual, se aprobó por el Ayuntamiento de esta ciudad y Junta de vocales asociados, el capitulo de los presupuestos de aquel que establece el derecho de consumo sobre varios artículos de comer, beber y arder.

A parte de las palabras de censura que hubiéramos tenido y tendremos siempre para los hombres que con su desatentado proceder obligan a los municipios a resucitar un impuesto que en otro tiempo ellos condenaron por injusto é inmoral, nada hubiéramos dicho en contra del indicado acuerdo, pues conocemos el estado angustioso de nuestro municipio y los medios que la ley le concede para salir de él, si el derecho que se estableciese sobre los artículos de primera necesidad fuese tan módico que apenas alterase el precio de los mismos; pero como segun se nos ha manifestado no es asi sino que antes al contrario el recargo que sufrirán dichos artículos será de bastante consideracion, no podemos menos de condolernos por el antedicho acuerdo.

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.

D.ª Maria Gimenez, *Aerijos*.
D. Rainundo Jover y Sans, *Pinoso*.
D. Vicente Domingo, *Arándiga*.

VARIEDADES.

LLOREMOS.

Si algunas simpatías pudieron te-

ner ciertos hombres de orden por los republicanos, las han retirado todas á consecuencia de los actos verificados por los comunistas de París.

No seré yo, el *Tío Clarín*, el que aplauda los horrores que han tenido lugar en nuestra vecina y desgraciada Francia, especialmente los perpetrados por los insurrectos, según Versalles.

Porque, la verdad es que los insurrectos no han recibido la misión ni la autoridad necesaria para obrar de la manera que lo han hecho.

Los emperadores, los reyes, los grandes duques, los regentes y demás patulea soberana é inviolable, pueden sin horrorizar á los hombres de orden, que por fortuna los hay en todos los estados, provocar guerras insensatas, hacer perder millones de vidas, incendiar ciudades y pueblos importantes y cometer toda suerte de inhumanas tropelías.

Pero que los que no tienen misión para ello, pero que el pueblo creyéndose engañado se levante, y acorralado y reducido al último extremo, como los antiguos saguntinos y numantinos prefieran sepultarse bajo los escombros de las poblaciones que defienden, eso, dígoles á Vds. que no se puede tolerar.

A mí todavía no me ha parecido conveniente ni oportuno empezar á horrorizarme, porque no he creído tomar esta actitud sin estar bien enterado de los verdaderos excesos cometidos por la *ex-Commune* y sus parciales.

Que ya sabemos la *cantidad de crédito* que deben merecer los partes comunicados por los versalleses, interesados en desprestigiar á los ojos del mundo la conducta de sus enemigos.

Y sería la mas triste de las gracias, si despues de haberse uno sulfurado y echado pestes contra los vencidos, saliésemos conque habia que rebajar mucha importancia á los sucesos descritos y transmitidos por los amigos y aduladores de la situación á cuyo frente se encuentra el *republicano* (!) Mr. Thiers.

Francamente, no me gusta llorar sin tener la certeza de los sucesos á que dedique mis lagrimones.

Digo, ¿les parece á Vds. que no me habria dado coraje si me hubiese acongojado por el primer telegrama que nos comunicó Versalles dándonos cuenta de la destrucción del Louvre, al saber despues, como hemos sabido que se salvó, la columna primera, luego, que algunas bellezas artísticas tambien estaban incólumes, y por último, que la catástrofe ha quedado reducida á algunos techos incendiados por las bombas? ¿A quién le iba yo á exigir la responsabilidad de haber derramado lágrimas sin motivo que las justifiquen?

Parece que á las Tullerías le ha pasado cosa mas formal.

Del antiguo palacio de los reyes y emperadores de Francia, no ha

quedado mas que el sitio ocupado por un montón de cenizas.

Tampoco me determino á llorar esta desgracia monumental, no solo por si mas adelante resultase mentira, sino porque aunque se confirme el hecho no me da la gana de sentirlo.

Si, que me causa pena el contemplar lo apurado que se verán mañana los *republicanos* de Mr. Thiers, cuando despues que hagan á la *voluntad* nacional francesa elegir un rey, no tengan unas Tullerías donde hospedario: aunque algo se mitiga mi dolor considerando que no le faltará hospedaje al nuevo rey francés, porque todos los palacios no los habrá destruido la demagogia; que ésta siempre hace las cosas á medias y nunca por completo, como gente perdida y descamisada que es.

Y no porque yo no llore, vayan ustedes á figurarse que á todos le sucede lo mismo.

La gente de orden, está inconsolable.

Los conservadores de la setembrina, no dejan el pañuelo de la mano.

La prensa ministerial pega unos berridos, que dá compasión.

¡Bendito Dios y lo de disgustos que ha dado esa condenada de *Commune*!

Y como que de los excesos de los federales franceses, parece que se quiere hacer solidario á los federales españoles, ahí tiene V. el por qué de la cantaleta y del sentimentalismo romántico churrigueresco de la improvisada gente de orden.

No sé, si no fuese porque hoy están bien alimentados, cosa que ayuda mucho á sentir, porque como dice el refrán *los duelos con pan son menos*, sería cosa de ver á demócratas y progresistas caerse por esas calles muertos de sentimiento por las ocurrencias demagógicas de Francia.

Tienen que oír cuando se reúnen algunos á charlar y hacer comentarios sobre los últimos sucesos de París.

Ya califican de *presidio armado* á los insurrectos de París, como O'Donnell calificó en su tiempo á España de *presidio suelto*.

Ya le llaman hordas de bandidos incendiarios y asesinos.

Quien, pide que se les niegue hospitalidad si llegan fugitivos de paocendencia *communal* á nuestras costas y fronteras.

Cual, aconseja al gobierno *humanitario* de Versalles que haga tajadas á los insurrectos que pueda pescar.

Por otro lado, ¡qué elogios á los heroicos generales franceses, á esos generales franceses tan fugitivos ovejas delante de los prusianos y tan valentones lobos cuando bien armados y con centuplicadas fuerzas se baten con sus compatriotas!

Dá gusto oír á los sensibles situacioneros.

Y noten Vds. que estos mismos situacioneros son los mismos que elogiaban y simpatizaban con los

prusianos cuando estos sitiaban á Strasburgo y convertían en ruinas su renombrada Catedral, su academia de Artes y sus mas afamados y antiquísimos monumentos.

Pero ya se vé como que quienes estas destrucciones ordenaba era un rey, que es cuanto hay que ser para nuestros demócratas de nuevo cuño; y como que entonces tambien esperaban de aquel rey que les surtiese de un monarca para el trono español vacío, ahí tienen Vds. el por qué de no condenar aquellos actos de barbarie y en su lugar hacer aduladores elogios de la táctica, de la valentía y de la disciplina prusianas.

Estos mismos situacioneros que tanto declamaban contra los insurrectos de París por los edificios destruidos, son los que en 1842 aplaudían el bombardeo de Barcelona que destruyó edificios públicos y particulares, mató inocentes y sembró el luto en la fabril ciudad.

Estos son los que no han tenido una sola frase para reprobar en nuestros dias el bombardeo de Málaga, Valencia y Gracia, así como les ha faltado tambien para condenar los fusilamientos sin formación de causa, las prisiones arbitrarias, los apaleamientos y demas excesos que son mas dignos de sentimiento, puesto que destruyen personas y familias que valen algo mas que los edificios, por antiguos y renombrados que estos sean.

Yo desearia haber vivido en los tiempos en que Numancia y Sagunto fueron destruidas por aquellos que se empeñaron en defenderlas contra el poder *constituido* por la fuerza bruta de los feroces conquistadores de aquella época.

Y desearia esto, para oír calificar á los sitiadores la conducta de los sitiados.

¡Qué lástima que en aquella época no se publicáran periódicos, para saber lo que dijeron aquellos *bandidos*, que llegados al último trance, pegaron fuego a monumentos, alhajas, y personas!

Ya se yo que, por lo menos, les llamarían los situacioneros de entonces, enemigos de toda sociedad, asesinos y ladrones.

¡Y nosotros tan estúpidos que, á pesar de los siglos transcurridos, todavía les llamamos héroes.

Vaya Vd. á calificar los actos de sus contemporáneos, para que las edades futuras le llamen bruto si se equivoca en la apreciación!

El Tío Clarín.

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

Santa Florentina, virgen.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza.

Sorteo 25.—A continuación damos la lista de los números premiados de la lotería del Estable-

cimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo, del que se han espendido 4000 billetes.

Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.
5	3	1882	10
106	5	1996	29
205	10		
263	10	2231	10
269	5	2299	5
293	5	2373	3
334	3	2812	5
504	5	2871	25
539	10	2874	3
604	15	2909	5
673	10	2995	3
726	10		
749	5	3030	15
765	5	3096	3
894	3	3252	3
933	3	3471	3
		3655	5
1069	3	3726	3
1196	225	3929	3
1489	5	3931	50
1618	3		
1795	15		
1837	5		
1846	3		

CACETILLA.

Creemos favorecer á nuestros lectores, llamando su atención sobre las propiedades curativas de la deliciosa **Revalenta Arábica** DU BARRY de Londres, la cual economiza mil veces su precio en otros remedios. Ella cura radicalmente las malas digestiones (dyspepsias,) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, diarrea, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, agriezes, calambres, espasmos é inflamación de estómago y de los riñones, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consunción), herpes, reumas, fiebre, irritación de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, gripe y la fiebre amarilla. 72.000 curaciones comprendidas en ellas la de S. S. el Papa, del Sr. Duque de Pluskow, de la Sra. Marquesa de Bréhan, etc., etc.

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid. En cajas de hoja de lata de $\frac{1}{2}$ libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs.

Encomendamos igualmente la **Revalenta al Chocolate** en polvo y en tabletas (Premiada por S. M. la Reina de Inglaterra.)

Esquisito alimento, sumamente sustancial, asimilante y fortificando el estómago, los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza ni calentamientos, ni ninguno de los demás inconvenientes poducidos por los chocolates usualmente empleados. En polvo en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 trazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos la taza: en tabletas 12 tazas, 12 rs.



BOLETIN DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

Anunciada la vacante de la Secretaría de este Ayuntamiento en el Boletín Oficial de esta Provincia y en la Gaceta de Madrid, ha sido presentada dentro de los treinta días que la ley señala la solicitud que á continuación se espresa:

Por D. Jaime Rotger y Morro, natural y vecino de Mahon.

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 101 de la ley municipal vigente, se hace público para que durante los quince días siguientes al de la publicación del presente anuncio é inserción en el Boletín Oficial puedan presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento las reclamaciones que creyeren convenientes contra la aptitud legal del aspirante. Mahon 15 junio 1871.—El Alcalde 1.º, G. Escudero. 1

Don Celestino Sagarminaga y Arriaga, Juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día veinte y tres del corriente, y sucesivos necesarios, á las cuatro de la tarde se procederá á la venta en pública subasta de varias ropas y efectos procedentes de la testamentaria de D. Francisco Lopez Acebedo, Capitan que fué de Artillería; cuya venta se verificará en la casa de D. Carlos Moysi y Goñalons Admor. de dicha testamentaria, calle de San Jorge de esta Ciudad; pues así lo tengo mandado en el espresado juicio, con esta misma fecha. Dado en Mahon á once de Enero de mil ochocientos setenta y uno.—Celestino Sagarminaga.—Juan Allés Esno. 2

Alcaldía popular de Mahon.

No habiéndose ofrecido postura á los puestos de venta de carnes situados en la plaza de la Pescadería números 7, 8, 10, 14, 15 y 16 en la subasta verificada hoy, se celebrará segunda subasta de los mismos, que será considerada como primera, el día 24 del presente mes á las diez de su mañana, admitiéndose proposiciones que cubran las dos terceras partes de los tipos; y en cuanto á los puestos números 2, 3, 4, 5, 6, 9 y 17, por los cuales se han ofrecido posturas admisibles, se procederá el mismo día 24 de este mes á la segunda subasta, admitiéndose en el acto posturas que mejoren en un diez por ciento las cantidades ofrecidas en el primer remate, adjudicándose definitivamente al postor mas ventajoso. Mahon 17 Junio de 1871.—El Alcalde 1.º, G. Escudero. 3

Con arreglo á la condicion 13 del pliego inserto en el Boletín oficial n.º 670, el día 27 del actual á las doce de su mañana tendrá lugar el segundo remate en subasta pública del arriendo de los puestos de mercados, al efecto de admitir las posturas que mejoren en un diez por ciento la de tres mil quinientas veinte y cinco pesetas en que ha quedado el primer remate que ha tenido lugar hoy día de la fecha. Mahon 19 de junio de 1871.—G. Escudero. 3

Administracion-Depositaria de Hacienda pública del partido de Menorca.

Se recuerda á los tenedores de cupones de la Deuda pública, que el día treinta de este mes, termina el plazo para la presentacion de las facturas de los mismos. Mahon 20 Junio de 1871.—El Administrador Depositario.—Francisco Vinent y Vives. 3

VIAGE MARITIMO DE RECREO DE MAHON Á CIUDADELA Y VICE-VERSA.

Conservándose tan gratos recuerdos del viage que el año pasado verificó el MENORCA á Ciudadela, con motivo de la tradicional festividad de San Juan Bautista, y celebrándose en el presente con iguales festejos regocijos públicos, tanto en corridas de caballos, como juegos artificiales, juegos de sortija, música, etc., la empresa accediendo á las reiteradas instancias de muchas personas ha acordado repetir aquella expedicion costanera sea cual fuere el número de pasajeros que se reunan, y bajo las bases siguientes:

1.º La salida de este puerto se fija á las cuatro en punto de la mañana del mismo día de la fiesta, sábado 24, para llegar próximamente á las 8 en Ciudadela; y de allí saldrá terminados todos los festejos, que será antes del amanecer, con el fin de estar de regreso á este Puerto á cosa de las 6 de la mañana del domingo.

2.º El precio del pasaje será de dos escudos por ida y vuelta, considerándose todos los pasajeros de igual clase y categoría, en la inteligencia que el que quiera tener á su disposicion una litera durante las travesías y permanencia en Ciudadela, pagará además del pasaje otro escudo.

3.º Los precios del pasaje y literas se satisfarán anticipadamente al tomar

cada pasajero su billete, cediéndose las literas por el orden de su numeracion, empezando por las de los camarotes de 1.º Cámara y terminando por los de la 2.º

4.º La mayordomia del vapor facilitará á los pasajeros las comidas y bebidas que se le pidan, á los mismos precios de tarifa que la empresa tiene contratados con D. Andres Escudero, para el constante servicio del buque.

5.º Desde hoy queda abierto el despacho de billetes para pasaje y literas de nueve á una todos los dias, y en la vispera de San Juan se cerrará el espresado despacho á las nueve de la noche.

Se advierte al público que dicho vapor á su arribo de Barcelona el juéves próximo no se detendrá en Calafiguera, como estaba anunciado, por diferirse hasta el viage inmediato la conduccion de los efectos de la fábrica «Industria Mahonesa», y que con el fin de poder realizar la expedicion de recreo el sábado, empezará el mismo juéves su descarga, continuándola el viénes simultáneamente con la carga de cuanto se embarque para Barcelona y Alcudia, cuya operacion debe quedar terminada al anochecer del viénes, por no quedar tiempo desde la hora de regreso de Ciudadela á las 8 del domingo que debe el buque salir para Alcudia y Barcelona mas que para embarcar los equipages de los pasajeros, á quienes y á los cargadores servirá este anuncio de gobiernoo. Mahon 17 Junio de 1871.—LA ADMINISTRACION.

En la tienda de Domingo Gavasso, calle Portal de Mar n.º 10, se veude ATUN y SORRA de superior calidad al precio de 10 céntimos la tercia. 3

El Sr. Forteza, platero mallorquin, acaba de llegar con un gran surtido de joyeria como aderezos, pulseras, medallones, collares, cadenas de reloj, pendientes, sortijas, culebras, alfileres corbata, y una porcion de articulos los cuales los ofrece á sus muchos parroquianos y demas personas de este respetable público. Pasa á domicilio y recibe en su propia estancia que la tiene en la fonda de Jacques, calle del Castillo. 1

El miércoles veinte y uno del corriente saldrá para Palma con la correspondencia pública, el vapor-correo Mahonés admitiendo cargo y pasajeros.

Desde el otro miércoles inmediato 28, empezará dicho buque sus viages veraniegos á Argel, saliendo cada quince dias de Palma para aquel puerto los juéves, y de Argel los sábados de regreso á Palma sin variar los dias ni horas de salida de su itinerario entre Palma y Mahon. 2

En la calle de Santa Cecilia n.º 47, casa de Antonia Barceló, se darán los cuatro bailes de costumbre, dos en la vispera y festividad de San Juan y dos por las de San Pedro. 2

LINEA DE VAPORES DE 4 PALOS.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de BARCELONA á fines del corriente mes el nuevo y magnífico vapor de 3000 toneladas y fuerza de 1500 caballos, nombrado **ESPRESSO**, su capitan Sanguineti; admitiendo carga á flete y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase para dichos puntos.

Los pasajeros de 3.º clase serán alojados en grandes cámaras, debajo cubierta, con departamento aparte para las señoras.

Este vapor hace el viage en 22 dias. Lo despachan sus consignatarios Sres. Juliá y Ballesteros, plaza de la Merced n.º 4, bajos, Barcelona. 3a

LA PALMA.

CONFITERIA Y PASTELERIA, CALLE HANNÓVER NÚM. 17.

En dicho establecimiento se encontrará á mas de una gran variedad de dulces y licores, los deliciosos y frescos Merengues de Fresas, Rosas, Limon y Canela, é igualmente los superiores **POLVOS REFRESCANTES** de Limon, Naranja, Almendra, Arroz, Agraz, Fresas, etc., etc.

Tambien se encontrarán Carbónicas y Gaceosas en polvo, y Borregos de ensaymada á 24 cuartos la libra. En dicha confitería se harán cuantos encargos del citado arte se les confieran, con prontitud, esmero y á modicos precios. 2

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte, 1.